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UWAGA 
  

Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych polegających na zastosowaniu innych materiałów, urządzeń i elementów 
wyposażenia niż określone w specyfikacji pod warunkiem wykazania przez Wykonawcę spełnienia co najmniej identycznych 
parametrów użytkowych proponowanych rozwiązań, przytoczonych przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla przedmiotu 
zamówienia. 
 
Proponowane przez Wykonawcę rozwiązania równoważne powinny zapewnić wszystkie wymagania związane z funkcjonalnością, 
sposobem obsługi i bezpieczeństwem określone w Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny spełniać wymagania jakie 
stawiają przytoczone normy i aprobaty lub dokumenty im równoważne. Zastosowanie rozwiązań równoważnych wymaga dodatkowo 
zgodności z dokumentacją projektową pod względem funkcjonalności, sposobu i miejsca montażu, ilości i właściwości zastosowanych 
urządzeń oraz uzyskania akceptacji Zamawiającego i Projektanta.  
 
W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia stosownych dokumentów, wykazujących równoważność proponowanych rozwiązań. 
Złożone  dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiającego, który podejmie decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i 
elementów wyposażenia lub ich odrzuceniu w przypadku wykazania ich nierównoważności. 
 
Wszystkie przytoczone w specyfikacji normy i aprobaty techniczne zastąpić można innymi normami lub aprobatami pod warunkiem 
zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych parametrom 
technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego. 
PRZEBUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO 
- PRZY UL. WIDOK 3 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 8 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 12 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 14 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 1 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 2 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 4 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 10 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 14 W STARACHOWICACH. 
 
1.2.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru konstrukcji drewnianej realizowanych w 
ramach przebudowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych w Starachowicach. 
 
1.2.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna jest częścią dokumentacji przetargowej niezbędnej przy realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1.  
 
1.2.3. Zakres Robót objętych  
Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności umożliwiających wykonanie konstrukcji drewnianej. 
 
Wszelkie roboty, prace dodatkowe, czynności, materiały, rozwiązania, etc. nieopisane lub nie wymienione w poniższej Specyfikacji, a 
konieczne do przeprowadzenia, z punktu widzenia Prawa, sztuki i praktyki budowlanej, kompletnych prac budowlanych muszą być 
przewidziane przez Wykonawcę na podstawie analizy dokumentacji Projektu Wykonawczego. 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
Prace tymczasowe i towarzyszące: 

 geodezyjne wytyczanie elementów konstrukcji, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych, 

 inwentaryzacja powykonawcza, 

 wykonanie tymczasowych przyłączy wody, energii elektrycznej, kanalizacji, telekomunikacji i innych mediów potrzebnych 
Wykonawcy, 

 obsługę sprzętu drobnego oraz tych jednostek sprzętu podstawowego, dla którego nie przewiduje się żadnej obsługi, 

 załadunek i wyładunek narzędzi i pomocniczego sprzętu na środki transportowe – ręcznie, 

 utrzymanie urządzeń placu budowy, 

 pomiary do rozliczenia robót, 

 działanie ochronne zgodnie z warunkami bhp, 

 utrzymanie drobnych narzędzi, 

 usuwanie z obszaru budowy odpadów i zanieczyszczeń. 
Wykonawca zobowiązany będzie do wykonania i utrzymywania w stanie nadającym się do użytku oraz likwidacji wszystkich robót 
tymczasowych, niezbędnych do realizacji przedmiotu zamówienia. Robót tymczasowych i prac towarzyszących Zamawiający nie będzie 
opłacał oddzielnie. 
 
1.4. Informacje o terenie budowy 
Ogólne informacje dotyczące terenu budowy podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
Miejsca na bazy, magazyny, składowiska i drogi transportowe powinny być tak wybrane, aby nie powodować zniszczeń w środowisku 
naturalnym. Powinny zostać podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych, 
przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu, możliwością powstania pożaru. Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót 
norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 
Wykonawca ma obowiązek utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy, przestrzegać 
przepisów ochrony przeciwpożarowej. Za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat prowadzonych robót albo 
przez personel Wykonawcy, odpowiedzialny jest Wykonawca. 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. Odpowiada za 
ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca, o 
ile umowa nie stanowi inaczej, uzyska od odpowiednich władz będących właścicielem instalacji potwierdzenie o ich lokalizacji. 
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
Możliwe jest występowanie instalacji sieci niezinwentaryzowanych na mapach, których przebieg nie jest znany. O fakcie 
przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z 
nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw, ponosi koszt tych napraw. Podczas realizacji robót 
Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  
 
1.5 Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 
Główny przedmiot : 45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne. 
 
1.6. Definicje określeń podstawowych. 
Określenia podstawowe w niniejszej STB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w 
specyfikacji STB 0.0 Wymagania ogólne. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
 
Wymagania ogólne dotyczące materiałów podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 



 

 

Materiały zastosowane muszą mieć certyfikat zgodności i być oznaczone znakami CE, lub mieć deklarację zgodności. Na budowę 
mogą być przyjęte jedynie wyroby wymienione w projekcie lub wyroby zastępcze według 
specjalnej dokumentacji zawartej w PWr, dotyczącej odstępstw od projektu zatwierdzonej przez Inspektora Nadzoru i Projektanta. 
Dopuszczone są do wbudowania wyłącznie materiały, których wprowadzenie na rynek jest zgodne z postanowieniami Ustawy o 
wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2014 r.  poz.883 j.t.). 
 
2.1. Drewno 
Cechy wytrzymałościowe oraz właściwości sprężyste drewna klasy C24 wg PN-EN 338:2004. 
Klasa wytrzymałości drewna wg PN-EN 338:2004 
 
Do konstrukcji drewnianych stosuje się drewno zabezpieczone przed szkodnikami biologicznymi i ogniem. Preparaty do nasycania 
drewna należy stosować zgodnie z instrukcją ITB - Instrukcja techniczna w sprawie powierzchniowego zabezpieczenia drewna 
budowlanego przed szkodnikami biologicznymi i ogniem. 

 drewno iglaste klasy C-24, 

 drewno zabezpieczone przed szkodnikami biologicznymi i ogniem, 

 wilgotność nie przekraczająca 18% 

 wytrzymałości charakterystyczne drewna iglastego klasy C-24 w MPa: 

 Zginanie: 24  

 Rozciąganie wzdłuż włókien: 14  

 Ściskanie wzdłuż włókien: 21 

 Ściskanie w poprzek włókien: 5,3 

 Ścinanie wzdłuż włókien: 2,5  

 Rozciąganie w poprzek włókien: 0,4 

 Dopuszczalne wady tarcicy klasy C-24: 

 Sęki w strefie marginalnej: 1/4 do 1/2 

 Sęki na całym przekroju: 1/4 do 1/3 

 Skręt włókien: do 10% 

 Pęknięcia, pęcherze, zakorki i zbitki: 

 głębokie: 1/2 

 czołowe: 1/1 

 Zgnilizna: niedopuszczalna 

 Chodniki owadzie: niedopuszczalne 

 Szerokość słojów: 4 mm 6 mm 

 Oblina: dopuszczalna na długości dwu krawędzi zajmująca do 1/4 szerokości lub długości. 
 
Łączniki 
 
Gwoździe 
Należy stosować: gwoździe okrągłe  
Śruby 
Należy stosować: 
śruby z łbem sześciokątnym,  
śruby z łbem kwadratowym.  
Nakrętki: 
Należy stosować: 
nakrętki sześciokątne. 
Podkładki pod śruby 
Należy stosować:  
podkładki kwadratowe.  
Wkręty do drewna 
Należy stosować: 
wkręty do drewna z łbem sześciokątnym,  
wkręty do drewna z łbem stożkowym,  
wkręty do drewna z łbem kulistym.  
Środki ochrony drewna. 
Do ochrony drewna przed grzybami, owadami oraz zabezpieczające przed działaniem ognia powinny być stosowane wyłącznie środki 
dopuszczone do stosowania decyzją nr 2/ITB-ITD/87 z 05.08.1989 r.: 
środki do ochrony przed grzybami i owadami, 
środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem, 
środki zabezpieczające przed działaniem ognia. 
 
2.2. Zabezpieczenie konstrukcji drewnianej 
Do budowy należy stosować materiały, wyroby i elementy budowlane odporne na zagrzybienie, owady i inne formy biodegradacji, 
odpowiednio do stopnia zagrożenia korozją biologiczną.  Proponuje się zabezpieczenie tzw. impregnację wgłębną.  
 
2.3. Warunki przyjęcia na budowę materiałów i wyrobów  
Materiały i wyroby mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące 
warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej 
(szczegółowej), 

 są właściwie opakowane, firmowo zamknięte (bez oznak naruszenia zamknięć) i oznakowane (pełna nazwa wyrobu, 
ewentualnie nazwa handlowa oraz symbol handlowy wyrobu), 

 spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 



 

 

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
wyrobów oraz karty techniczne (katalogowe) wyrobów lub firmowe wytyczne (zalecenia) stosowania wyrobów, 

 niebezpieczne wyroby i materiały pomocnicze, posiadają karty charakterystyki substancji niebezpiecznej, 

 spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia (termin zakończenia robót powinien się kończyć przed 
zakończeniem podanych na opakowaniach terminów przydatności do stosowania odpowiednich wyrobów), Niedopuszczalne 
jest stosowanie do robót części podziemnych i przyziemi budynków materiałów izolacyjnych nieznanego pochodzenia. 

 Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do Dziennika Budowy lub protokołem przyjęcia 
materiałów. 

 
2.4. Warunki przechowywania materiałów i wyrobów  
Elementy konstrukcji z drewna i materiałów drewnopochodnych powinny być składowane w warunkach zabezpieczających je przed 
zawilgoceniem i uszkodzeniem, zgodnie z instrukcją producenta. Materiały i elementy z drewna powinny być składowane na poziomym 
podłożu utwardzonym, odizolowanym od niego warstwą folii, na 
podkładkach rozmieszczonych w taki sposób, aby nie powodować ich deformacji. Odległość składowanych elementów od podłoża nie 
powinna być mniejsza od 20 cm. Elementy poziome w postaci belek itp. powinny być składowane na podkładkach rozmieszczonych 
zgodnie z warunkami składowania, w sposób odzwierciedlający ich pracę statyczną, przy czym przy składowaniu warstwowym rozstaw 
podkładek powinien być zagęszczony 
tak, aby nie powstawały dodatkowe odkształcenia, wynikające z systemu składowania. Przy układaniu warstwowym wysokość 
składowania nie powinna przekraczać trzech warstw elementów. Warstwy składowanych elementów powinny być oddzielone od siebie 
przekładkami, rozmieszczonymi w sposób nie powodujący powstawania ich deformacji. Elementy pionowe w postaci słupów, części 
ram, łuków, wysokich elementów poziomych mogą być składowane w pozycji pionowej, przy czym kąt odchylenia od pionu nie powinien 
przekraczać 15°, lub w pozycji poziomej, na podkładach, na wysokości co najmniej 20 cm od podłoża, w sposób nie powodujący ich 
deformacji, przy zachowaniu wymagań takich, jak dla składowania elementów poziomych. 
Łączniki i materiały do ochrony drewna należy składować w oryginalnych opakowaniach w zamkniętych pomieszczeniach 
magazynowych, zabezpieczających przed działaniem czynników atmosferycznych. 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 

 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i OST. W przypadku braku 
ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 
Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do 
pracy. 
Do transportu i montażu konstrukcji należy użyć dowolnego sprzętu. 
-sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach, 
-stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp i przeciwpożarowymi, zabezpieczone od wpływów 
atmosferycznych, oświetlone z dostateczną wentylacją. 
Stanowisko robocze powinno być odebrane przez Inspektora. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
 
Wymagania ogólne dotyczące środków transportu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, lecz podczas transportu powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 

4.1 Transport materiałów 
Materiały powinny być pakowane w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem i zniszczeniem określony przez producenta. 
Instrukcja winna być dostarczona odbiorcom w języku polskim. Na każdym opakowaniu powinna znajdować się etykieta zawierająca: 
nazwę i adres producenta, 
nazwę wyrobu wg aprobaty technicznej jaką wyrób uzyskał, 
datę produkcji i nr partii, 
wymiary, 
liczbę sztuk w pakiecie, 
numer aprobaty technicznej, 
nr certyfikatu na znak bezpieczeństwa, 
znak budowlany. 
 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne do wbudowania) były zabezpieczone 
przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. Przechowywanie 
materiałów musi się odbywać na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie 
zabezpieczający przed dostępem osób trzecich. 
Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich 
pierwotnego stanu. 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, 
w jakich będą wykonywane roboty konstrukcji stalowych. 
 
5.1 Montaż więźby 



 

 

Montaż elementów więźby oraz deskowania wykonać zgodnie z PB. Wymagania i badania przy odbiorze. Roboty prowadzić z poziomu 
ostatniego stropu. 
Przed wmontowaniem konstrukcję zabezpieczyć przed korozją biologiczną. 
Drewno użyte do wykonania konstrukcji ciesielskiej powinno mieć wilgotność nie większą niż 15% . 
Dopuszcza się następujące odchyłki montażowe: 
dla wiązarów + 2 cm  w rozstawie 
dla krokwi + 1 cm w rozstawie. 
Elementy więźby stykające się z murem lub betonem powinny być odizolowane 1 warstwą papy dla drewna zaimpregnowanego. 
Elementy więźby powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi w czasie transportu oraz wyładunku i załadunku. 
Przed przystąpieniem do wyznaczenia i wykonania poszczególnych elementów konstrukcji więźby dachowej należy dokładnie 
sprawdzić taśmą stalową poprzeczne i podłużne wymiary wykonanego budynku w poziomie oparcia dachu i skorygować odpowiednio 
wymiary rysunków wykonawczych w projekcie.  
 
Uwzględniając 4cm podcięcia na podporach stopień wykorzystania dla drewna C24 wynosi około 76%. Z uwagi na powyższe 
spostrzeżenia dotyczące stanu więźby zakłada się, że 50% krokwi będzie wymagało wzmocnienia w postaci pobicia z jednego boku 
elementu drewnianego o wymiarach 4x20cm z drewna klasy C24. Element ten należy również połączyć z projektowaną 4cm nadbitką 
na krokiew. W przypadku elementu, który uznany zostanie za nie nadający się do wzmocnienia, należy dokonać jego wymiany. 
 
Zniszczone elementy więźby należy wymienić na nowe o tych samych przekrojach. Szczegóły na etapie projektu wykonawczego. 
Wszystkie elementy drewniane dachu należy oczyścić i zabezpieczyć preparatem grzybo i ogniochronnym do EI30. 
 
UWAGA: Na czas zdjęcia pokrycia oraz demontażu zabezpieczyć lokale mieszkalne przed wpływem czynników atmosferycznych. 
 
6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH W 
NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA 
 
Wymagania ogólne dotyczące kontroli podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 

6.1 Ogólne zasady odbioru robót 

1. W zależności od rodzaju robót i warunków występujących na budowie odbiór konstrukcji z drewna oraz materiałów 

drewnopochodnych może być przeprowadzony częściowo w trakcie robót (odbiór międzyoperacyjny) oraz po zakończeniu robót. 

 Przekroje i rozmieszczenie elementów musi być zgodne z dokumentacją techniczną. 

 Do odbioru robót powinny być przedłożone dokumenty, dziennik budowy oraz dokumentacja powykonawcza wraz z 
naniesionymi na projekcie zmianami dokonanymi w trakcie wykonywania konstrukcji i realizacji budowy. 

 Odstępstwa od postanowień projektu uzasadnić zapisem w dzienniku budowy i potwierdzone przez nadzór techniczny albo 
innym równorzędnym dowodem. 

 Podstawą do oceny technicznej konstrukcji drewnianych jest sprawdzenie jakości: 

 wbudowanych materiałów, 

 wykonania elementów przed ich zmontowaniem, gotowej konstrukcji. 

 Badanie materiałów przewidzianych w projekcie lub niniejszych warunkach technicznych do wykonania konstrukcji drewnianej 
dokonać przy dostawie tych materiałów. Ocena jakości materiałów przy odbiorze konstrukcji dokonywać pośrednio na 
podstawie zapisów w dzienniku budowy i za świadczeń z kontroli stwierdzających zgodność użytych materiałów z 
wymaganiami dokumentacji technicznej oraz polskich norm. 

 Badania elementów przed ich zmontowaniem powinny obejmować: 

 sprawdzenie wykonania połączeń na zgodność z wymaganiami podanymi w dokumentacji technicznej, 

 sprawdzenie wymiarów wzorników (szablonów) i konturów oraz wymiarów poszczególnych elementów konstrukcji należy 
przeprowadzać za pomocą pomiaru taśmą lub inną miarą stalową z podziałką milimetrową, przez stwierdzenie ich zgodności 
z dokumentacją techniczną i wymaganiami podanymi w niniejszych warunkach technicznych, 

 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
Wymagania ogólne dotyczące przedmiaru podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Jednostkami obmiaru jest [m3] dostawy montażu konstrukcji z drewna do wzmocnienia dachu. 
 
8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wymagania ogólne dotyczące odbioru robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
8.1.Ogolne zasady odbioru robot 
Ogólne zasady odbioru robot podano w ST - 00. Czynności odbiorowych dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie kontroli jakości 
dostarczonych materiałów, wykonanych robot potwierdzonych odpowiednimi protokołami i zapisami w Dzienniku Budowy, na podstawie 
zgodności z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną oraz wymaganym zakresem robot. Roboty uznaje się za wykonane 
zgodnie z Dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
tolerancji, dały wyniki pozytywne. Podstawą odbioru robot zanikających lub ulegających zakryciu jest pisemne stwierdzenie Inspektora 
Nadzoru w dzienniku budowy o wykonaniu robot zgodnie z dokumentacją projektową i ST. 
 
8.2.Ogolne zasady odbioru robot 
1. W zależności od rodzaju robot i warunków występujących na budowie odbiór konstrukcji z drewna oraz materiałów 
drewnopochodnych może być przeprowadzony częściowo w trakcie robot (odbiór międzyoperacyjny) 
oraz po zakończeniu robot. 
2. Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z dokumentacją techniczną. 
3. Do odbioru robot powinny być przedłożone: dokumentacja techniczna, dziennik budowy oraz dokumentacja 
powykonawcza wraz z naniesionymi na projekcie zmianami dokonanymi w trakcie wykonywania konstrukcji i 



 

 

realizacji budowy. 
4. Odstępstwa od postanowień projektu powinny być uzasadnione zapisem w dzienniku budowy i potwierdzone 
przez nadzór techniczny albo innym rownorzędnym dowodem. 
5. Podstawą do oceny technicznej konstrukcji drewnianych jest sprawdzenie jakości: 
- wbudowania materiałów, 
- wykonania elementów przed ich zmontowaniem, 
- gotowej konstrukcji 
 
8.3.Odbiory międzyoperacyjne i częściowe 
1. Odbiory międzyoperacyjne lub częściowe powinny być przeprowadzone w przypadkach wykonywania poszczególnych fragmentów 
robot przez oddzielne brygady robotników oraz w przypadku gdy nie będzie dostępu 
do wykonanego elementu lub konstrukcji przy odbiorze końcowym. Z każdego odbioru powinien być sporządzony protokół, w którym 
powinna być również zawarta techniczna ocena wykonanych robot. 
2. Podczas odbioru powinny być sprawdzone: 
- zgodność wykonanych robot z dokumentacją techniczną, 
- rodzaj i klasa użytego drewna oraz wymiary elementów, 
- prawidłowość wykonania złączy, 
- sposób zabezpieczenia drewna przed wilgotnością, zagrzybieniem i działaniem ognia, jeżeli było ono przewidziane w dokumentacji. 
 
8.4.Odbior końcowy 
1. Odbiorem końcowym powinny być objęte elementy lub obiekty całkowicie zakończone. Do odbioru końcowego 
wykonawca powinien przedstawić następujące dokumenty: 
- dokumentację techniczną obiektu i robot, 
- protokoły badań kontrolnych lub zaświadczenia (atesty) jakości użytych materiałów, 
- protokoły odbiorów międzyoperacyjnych, 
- zapisy w dzienniku budowy dotyczące wykonanych robot, 
- pisemne uzasadnienie odstępstw od dokumentacji potwierdzone przez nadzór techniczny. 
2. Odbiór końcowy zakończony konstrukcji powinien polegać na sprawdzeniu: 
- zgodności konstrukcji z dokumentacją techniczną i warunkami technicznymi, 
- prawidłowości kształtu i głównych wymiarów konstrukcji, 
- prawidłowości oparcia konstrukcji na podporach i rozstawu elementów składowych, 
- prawidłowości oparcia konstrukcji na podporach i rozstawu złączy między elementami konstrukcji, 
- dopuszczalności odchyłek wymiarowanych oraz odchyleń od kierunku poziomego i pionowego 
 
8.4.Ocena wykonania elementów lub konstrukcji z drewna 
1. Jeżeli wszystkie sprawdzenia i badania dadzą wynik dodatni, należy uznać wykonanie robot za właściwe. W 
przypadku gdy chociaż jedno ze sprawdzeń da wynik ujemny, należy uznać albo całość robot albo tylko ich 
część za wykonane niewłaściwie. 
2. W razie uznania całości lub części robot za wykonane niewłaściwie należy ustalić, czy stwierdzone odstępstwa 
od postanowień dokumentacji i warunków technicznych zagrażają bezpieczeństwu budowli lub uniemożliwiają 
jej użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem. 
3. Konstrukcje zagrażające bezpieczeństwu budowli lub uniemożliwiające jej użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem powinny być 
rozebrane oraz ponownie wykonane w sposób prawidłowy i przedstawione do obioru. 
4. Konstrukcje nie spełniające wymagań podanych w niniejszych warunkach technicznych, lecz uznane za pewne 
konstrukcyjnie i nie uniemożliwiające użytkowania budowli zgodnego z jej przeznaczeniem, mogą być przyjęte 
po obniżeniu wartości robot o wielkość ustaloną komisyjnie dla danego przypadku. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STB 0.0 ,,Wymagania ogólne". 
 
Płaci się za ustaloną ilość (m3) dostawy montażu konstrukcji dachu z drewna, wg ceny jednostkowej, która obejmuje 

 prace pomiarowe, przygotowawcze i pomocnicze, 

 Przygotowanie projektu warsztatowego 

 przygotowanie stanowiska roboczego, 

 zakup i transport materiałów niezbędnych do wykonania robot na miejsce wbudowania, 

 przygotowanie podłoża, 

 zmontowanie konstrukcji drewnianej 

 ustawienie, przestawianie i rozbiórkę rusztowań, 

 montaż konstrukcji pomocniczej 

 wykonanie badań i pomiarów kontrolnych oraz przygotowanie stosownych protokołów, 

 oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie resztek materiałów, będących własnością Wykonawcy. 

 likwidacja stanowiska roboczego. 

 Wykonanie wszystkich niezbędnych robót koniecznych do wykonania konstrukcji z drewna zgodnie z Projektem . 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
Wszelkie roboty należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi i/lub wydanymi normami i przepisami (chyba, że Zamawiający wymaga 
zastosowania wyższych standardów) w tym: 
10.1. Normy. 
 



 

 

 PN-B-03150:2000 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie. 

 PN-B-03150:2000/Azl:2001 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie,(zmiana Az 1) 

 PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie,(zmiana Az2) 

 PN-65/D-01006 Ochrona drewna. Klasyfikacja i terminologia metod konserwacji drewna. 

 PN-82/D-94021 Tarcica iglasta konstrukcyjna na sortowana metodami wytrzymałościowymi. 

 PN-75/D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia. 

 PN-72/D-96002 Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia. 

 PN-EN 313-2:2001 Sklejka. Postanowienia ogólne. 

 PN-EN 313-2:2002 Sklejka. Podział, terminologia oraz pomiar wad. 

 PN-ISO 1891:1999 Śruby, wkręty i nakrętki. Terminologia. 

 PN-EN 1380:2000 Konstrukcje drewniane. Metody badań. Nośność złączy na gwoździe. PN-EN 10230-1:2003 Gwoździe z 

drutu stalowego. Część 1. Gwoździe ogólnego przeznaczenia. PN-EN 386:2002 Drewno klejone warstwowo. Wymagania 

eksploatacyjne i minimalne wymagania produkcyjne 

 PN-EN 390:1999 Drewno klejone warstwowo. Wymiary. Dopuszczalne odchyłki. 

 PN-EN 1194:2000 Konstrukcje drewniane. Drewno klejone warstwowo. Klasy wytrzymałości i określenie wartości 

charakterystycznych.  

 PN-EN 12871:2004 Płyty drewnopochodne. Wymagania dla płyt przenoszących obciążenia, stosowanych na podłogi, ściany i 

dachy. 

10.2 Rozporządzenia 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (jednolity tekst Dz. U. z 2003, Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 roku w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2002 r., Nr 191, 

poz. 1596 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 września 2003 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie minimalnych 

wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy 

(Dz. U. z 2003 r., Nr 178, poz. 1745). 

 Dyrektywa dźwigowa NR 95/16/WE w sprawie wytycznych konstrukcyjnych i projektowych. 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 września 1997 roku w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (D.U. z 2003 r., Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Warunki techniczne wykonania robót budowlano – montażowych. Tom 1. Roboty budowlane – wyd. ARKADY. 

 Dokumentacja wykonawcza i warsztatowa. 

 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania 
wymogów określonych prawem polskim. 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie 
wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do u:ywanych opatentowanych urządzeń lub metod. 
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